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Project: Instruction 

I define the following language which is easy to compile. 
(do s1 s2 ...)                                  sequential s1 s2 ... 
(= a b)                                           assignment a = b 
(== a b)                                          equality test a == b 
(ifelse cond T-action F-action)  if..then..else 
(def fun-name formal body)           function definition 
(print ex)                                       print integer to screen 
 
with this simple language I can write a program like this: 
(def fac n  
    (ifelse (== n 0)  
       1 
       (* n (fac (- n 1))))) 
(def main () 
    (print (fac 6))) 
 
Write a compiler for this language.  Your work is in three parts: 
1)   specification:   Write regular expression for words in this language. Write CFG of this language. 
2)   parser:   Write scanner and parser using Recursive Descent method. 
3)   code generation:   Write a code generator to translate Parse Tree into S-code. 
 
You can extend or change this minimal language to include interesting construct (such as for..loop, or 
array). You can define your own machine code (you don't have to use S-code). 
 
Write your compiler and your report of the work.  The report should describe all three parts with adequate 
explanation so that I can follow how you design your compiler.  You should also give some example of 
input/output of your system.  Do not include the source code of your compiler in the report.  Expect the 
report to be read by an undergraduate student in computer engineering.   Email your code to me so I can 
inspect it.  I expect you to spend in average 20-30 man-hours for this project. 



Part 1) Specification : 
Context-free Grammar 
L = (def  fun-name  formal-body)L | ƛ 
def = def 
fun-name = name param 
formal-body = (if-else  cond  what) | command | ƛ 
 
Regular expression 
name = [a-z] 
param = a|b|c|n|() 
if-else = ifelse 
cond  = (sym1  param  num ) 
what = num  command | ƛ 
command = (print  func2)| assignment1 | assignment2 | ƛ 
assignment2 = (sym2  param  func2 ) | (sym2  param (fun-name2  assignment1)) 
func2 = (fun-name2(num)) 
sym1 = >=|<=|== 
sym2 = +|-|*|/ 
fun-name2 = name   
num = [1-10] 
assignment1 = (sym2  param  num) 
 

Part 2) Lexical  Analysis (Scanner) &Parser: 
 
 การสร้าง Scanner เพื่อแยกตวัอกัษรออกจากแฟ้มมาประกอบเป็น token ของภาษา 
 
 
 
 
 
 
 



1.สร้าง ArrayList เพื่อใชใ้นการเก็บค่าท่ีไดจ้ากแฟ้มทั้งหมดแลว้น ามาเก็บลงใน ArrayList 
 
 
 
 
 
 
 
 รูปท่ี 2.1 แสดงขอ้มูลในแฟ้ม 
เม่ือท าค าสั่งอ่านขอ้มูลจากไฟลแ์ลว้ทั้งหมดจะถูกน ามาเก็บใน ArrayList โดยใชเ้คร่ืองหมาย "[ {}; ]" 

เป็นตวัอา้งอิงในการตดัค า จะไดข้อ้มูลใน ArrayList ดงัขอ้มูลดา้นล่าง 
 

(def, fac, n, , , , , (ifelse, (==, n, 1), , , , , , , , 1, , , , , , , , (*, n, 
(fac, (+, n, 5))))), (def, test, a, , , , , (+, a, 3)), (def, tet, b, , (-, b, 
(test, (+, b, 1)))), (def, tex, c, , (/, c, (test, (10)))), (def, main, (), , , , 
, (print, (fac, (6)))) 
 

ขอ้มูลเหล่าน้ีจะสีงเกตวา่ยงัไม่สามารถท าเป็นโทเคน็ไดเ้น่ืองจากประกอบดว้ยช่องวา่งมากมายท าให้
จ  าเป็นตอ้งมีการกรองตวัท่ียงัผดิกฎการเป็นโทเค็นออกไป 
 
2.กรองตวัท่ีเป็นช่องวา่งและตวัท่ีเป็นวงเล็บออกเพื่อให้ตรงตาม CFG 

จะได ้ArrayList ท่ีผา่นการกรองแลว้ดงัรูปขา้งล่าง 
 

(, def, fac, n, (, ifelse, (, ==, n, 1, ), 1, (, *, n, (, fac, (, +, n, 5, ), ), 
), ), ), (, def, test, a, (, +, a, 3, ), ), (, def, tet, b, (, -, b, (, test, (, 
+, b, 1, ), ), ), ), (, def, tex, c, (, /, c, (, test, (, 10, ), ), ), ), (, def, 
main, (, ), (, print, (, fac, (, 6, ), ), ), ) 
 
 

3.น า ArrayList ท่ีผา่นการกรองแลว้มาตรวจสอบวา่ถูกตอ้งตาม CFG หรือไม่ 
โดยตรวจสอบตามกฎของ CFG โดยเมทอด lang เม่ือ ArrayList ถูกส่งเขา้มาจะถูกตรวจสอบวา่ถูกตอ้ง
หรือไม่ และหากวา่ถูกตอ้ง โปรแกรมจะแสดงขอ้ความวา่ Matched และเก็บขอ้มูลโดยแยกประเภทโดย
จ าแนกเป็นเบอร์ต่างๆตามตารางท่ี 2.1 การเก็บโทเค็นตามประเภทท าโดยการสร้างคลาส tokennum ท่ีเก็บตวั
แปร String และ int เพื่อเก็บขอ้มูลท่ีประกอบดว้ยขอ้ความและตวัเลข 
 

 
 
 

(def fac n  
    (ifelse (== n 1)  
       1 
       (* n (fac (+ n 5))))) 
(def test a 
    (+ a 3)) 
(def tet b 
 (- b (test (+ b 1)))) 
(def tex c 
 (/ c (test (10)))) 
(def main () 
    (print (fac (6)))) 

  



 
ประเภท เบอร์ 

def 10 
funcname 20 

ifelse 30 
print 41 

assignment1 51 
assignment2.1 52 
assignment2.2 53 

   ตารางท่ี 2.1 แสดงการจ าแนกประเภทของโทเคน็ 
 3.1 Flow ของการตรวจ CFG 

 
รูปท่ี 2.2 แสดงผงัการตรวจสอบ CFG 

 

 public void lang(ArrayList<String> text) 
 { 
  if(count<text.size()) 
  { 
   if(!text.get(count).equals("")) 
   { 
    match("("); 
    match("def");      
    queue1.add(data.change("def", 10));    
     
    funcname(text.get(count),text.get(count+1)); 
     
    formalbody(text);     
    match(")"); 
     
    lang(text);     
   } 
  }   
 } 

รูปท่ี 2.3 แสดง code ของ CFG 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        รูปท่ี 2.4 แสดงการแสดงผลเม่ือเขียนถูกตอ้งตาม CFG 

Part 3) Code generator: 
เม่ือจ าแนกประเภทของโทเคน็แลว้จึงน า  tokennum ทั้งหมดไปใส่ไวใ้นโครงสร้างประเภท queue 

Queue<tokennum> queue1 เม่ือไดม้าทั้งหมดแลว้จึงน าตวัแปรทั้งหมดมาแปลงเป็นภาษาจาวา โดยใชต้วัเลขท่ีเก็บเป็น
ตวัอา้งอิงในการแปลง 

เม่ือแปลงเรียบร้อยแลว้จึงน าไปเก็บใน ArrayList<String> returntojava หลงัจานั้นก็ใหพิ้มพค์  าสัง่ท่ี
แปลงไดอ้อกมา 

เบอร์ ค าส่ัง 
10 "public static void " + num20[0] + "() {" หรือ  "public static int 

" + num20[0] + "(" + "int " + num20[1] + ") { 

30 "if(" + ifelse[1] + " " + ifelse[0] + " " + ifelse[2] + "){" 

41 "System.out.println(" + x[0] + "(" +x[1] + ");}" 

51 "return " + x[1] + " " + x[0] + " " + x[2] +";}" 

52 "return (" + x[1] + x[0] + "(" + x[2] + "(" + x[4] + x[3] + 
x[5] +")));}" 

53 "return (" + x[1] + " " + x[0] + "(" + x[2] + "(" + x[3] 
+")));}" 

ตารางท่ี 3.1 แสดงเง่ือนไขการแปลงค าสัง่ใหเ้ป็นภาษาจาวา 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
รูปท่ี 3.1 แสดง codeท่ีถูกแปลงจากภาษา L ไปเป็น java 

Token ( Matched 
Token print Matched 
Token ( Matched 
Token fac Matched 
Token ( Matched 
Token 6 Matched 
Token ) Matched 
Token ) Matched 
Token ) Matched 
Token ) Matched 
Correct grammar 

 

public static int fac(int n) 
{ 
if(n == 1){ 
return 1;} 
else{  
return (n*(fac(n+5)));} 
public static int test(int a) 
{ 
return a + 3;} 
public static int tet(int b) 
{ 
return (b-(test(b+1)));} 
public static int tex(int c) 
{ 
return (c /(test(10)));} 
public static void main() { 

System.out.println(fac(6);} 

(def fac n  
    (ifelse (== n 1)  
       1 
       (* n (fac (+ n 5))))) 
(def test a 
    (+ a 3)) 
(def tet b 
 (- b (test (+ b 1)))) 
(def tex c 
 (/ c (test (10)))) 
(def main () 
    (print (fac (6)))) 

  


